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УСПІШНА СОЦІАЛІЗАЦІЯ ОБДАРОВАНОЇ ДИТИНИ ЧЕРЕЗ СИСТЕМУ 

ВЗАЄМОДІЇ СІМ'Ї ТА ПЕДАГОГА  

Анотація : В статті розглядається проблема взаємодії сім'ї і школи в роботі з 

обдарованими дітьми та зазначаються основні протиріччя та напрямки даної 

взаємодії. 
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The paper considers the problem of interaction between family and school in working 

with gifted children and indicate the main areas of conflict and cooperation. 
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    На сучасному етапі розвитку нашого суспільства неухильно зростає 

соціальне значення сім'ї, яка справляє дедалі відчутніший вплив на формування 

молодого покоління. В ній реалізуються різні форми виховання, 

задовольняються запити особистості. Родина живою плоттю зв'язує кожного з 

нас традиціями народу, з його моральною та культурною спадщиною, з нашими 

гуманістичними ідеалами. Саме тут з покоління в покоління передаються 

світоглядні переконання, трудові навички, традиції, смаки, звички – загалом усе 

те, з чого формується особистість. 

               Відомо, що батьківська любов незамінна як джерело духовного 

розвитку дитини, її чуйності, турботливості, поваги до людей. Бути батьками – 

вихователями потрібно вчитися. І чим раніше і кваліфікованіше – тим краще. 

Як же мають складатися взаємини вчителя і сім'ї, щоб досягти успіху у 

вихованні? Особливо, коли це стосується дитини, що має обдарованість. Адже 

такі діти часто є дуже вразливими, потребують особливого підходу. Як 

розгледіти обдарованість, підтримати і не загубити її, переконати дитину в її 

неординарності і значущості – такі завдання стоять спільно перед вчителем і 

батьками дитини.  

Виховання творчої особистості – одне з найважливіших питань і завдань, які 

покликані розв’язувати усі ланки народної педагогіки і освіти. Проблема 

виховання обдарованої дитини існує стільки, скільки існує сама педагогіка. 

Тему виховання обдарованої дитини розробляли всі педагоги і психологи 
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різнихчасів. Попри соліднітеоретичні і практичнідоробки, у 

цьомунапрямкуіснуютьчисленніпрогалини, викликаніскладністю предмета 

дослідження. 

Важливою умовою ефективної навчально – виховної роботи з обдарованими 

дітьми є співробітництво школи і сім'ї. Сім'я разом зі школою створює той 

найважливіший комплекс факторів і умов виховногосередовища, 

якийвизначаєефективністьвсьогоосвітньогопроцесу. Якщо школа зробить 

батьків своїми союзниками, то вона стане сильнішою в усіхвідношеннях. 

Взаємодія з батьками повинна носити характер зустрічногоруху, співпадати як 

за своєюспрямованістю та цільовим установкам, так і за формами і методами 

реалізації. Такаумовадопоможеуникнутитрадиційнихконфліктівміж школою і 

батьками. Більше того, останнічастіше за все з розумінням і 

натхненнямбудутьсприймати все, щовідбувається в стінахосвітнього закладу. 

Найбільшефективноюмоделлювзаємовідносинміж школою й родиною, є 

їхнятіснавзаємодія. Основною метою організаціїтакоївзаємодії є залученнясім'ї 

в єдинийосвітньо–виховнийпростір, провіднимсуб'єктомякогоповинні стати 

батьки. 

Проблема взаємовідносинсім'ї та школи –відносно молода проблема в 

педагогіці. До XX століття в зарубіжній і 

вітчизнянійпедагогіцііснувавчіткийподіл виховання сімейного і виховання в 

навчальномузакладі. 

Проблемисімейного виховання розглядали у своїйпедагогічнійдіяльності Я. А. 

Коменський, Дж. Локк, Ж.-Ж. Руссо, І. Г. Песталоцці і т.д. К.Д. Ушинський 

одним з першихувів у педагогікупоняттяколективувихователів, як засобу 

морального виховання дитини. Н.І. Пирогов 

висунувідеюгармонійноїєдностідійголовнихдіячів виховання. 

На рубежі ХIX і XX століть вперше з'являється ідея взаємодії школи та сім'ї у 

процесі виховання дитини. К.Н. Вентцельпоряд з проблемами сімейного 

виховання, освіти батьків піднімає проблему зв'язку школи з батьками. A.C. 

Макаренко стояв білявитоківвирішенняпроблемивзаємодії школи і сімї, 

наголошуючи про створеннясамеколективувихователів, включаючи в нього і 

батьків, про наявністьєдиноївиховноїстратегії, узгодженостідій. 

Сутністьйогоконцепціївиражена в наступнихположеннях: 

1. «... Сім'ю від школи відокремлювати не можна»[3, с. 290]. 

2. «У сім'юорганізаціявпливу на дитину повинна прийти через широку 

пропаганду, через приклад кращоїсім'ї, через підвищеннявимог до сім'ї» [3, с. 

143]. 

3. «Ми повинніорганізуватисімейне виховання, і організуючим началом 



повинна бути школа як представниця державного виховання. Школа повинна 

керуватисім'єю» [3, с. 304]. 

С.Т. Шацькийсформулювавметодологічніпідходи до організаціївзаємодії школи 

і навколишньогосередовища, частиноюякої є сім'я школяра. 

І.Н. Пронінарозглядаєвзаємодію як процесвідображеннявпливурізнихоб’єктів 

один на одного, їхвзаємнуобумовленість, зміну стану, взаємоперехід. 

Гармонії педагогічних впливів приділяв багато уваги В.О. Сухомлинський, 

називаючи її корінною, основоположною закономірністю виховання. В.О. 

Сухомлинський відкрив нову сторінку в розвитку вітчизняної педагогіки і 

зробив значний внесок у розв’язання проблеми сімейно – шкільного виховання. 

Правильно оцінюючитенденціїрозвиткусучасної школи, віндійшоввисновку, що 

«подальшийрозвитоксуспільного виховання не можевідбуватися без 

більшактивної і безпосередньоїучастісім’ї, батьків. Мова йде не про 

епізодичнудопомогушколі з боку сім’ї, а про комплекс 

спільнихцілеспрямованихдій школи і сім’ї на особистість, про те, щоб 

виховання дітей становило важливийгромадськійобов’язоксім’ї, 

буловиконаннямїхобов’язку перед суспільством» [4, с. 41]. 

О.А. Захаренко поєднав думки своїхпопередників: Г.С. Сковороди, В.О. 

Сухомлинського, А.С. Макаренка. На його думку, саме родина, сімейна 

педагогікамістять в собібагатоцінного, що не завждиможереалізуватися в 

умовахшкільного виховання. Виховання як у сім’ї, так і школі повинно 

матичіткуспрямованість. Співпраця батьків та вчителів повинна бути 

безперервною. Школа в процесіповсякденногожиття повинна вчити батьків 

здійснюватипроцес виховання. «Кажуть, щастялюдини в дітях. А до них 

причетна школа. Отже, безпосереднімтворцемщастябагатьохсімей є вчитель». 

У 80 – 90-х роках XX століття проблеми організації взаємодії школи і сім'ї 

знаходять своє відображення в рамках системного і комплексного підходів: 

Ю.К. Бабанський, В.І. Загвязинський, В.А. Караковський, Г.А. Побєдоносцев, 

М.М. Поташник та ін. 

Ефективнареалізаціясучаснихцілей навчання, виховання і 

розвиткупередбачаєствореннясприятливих умов для гармонійного виховання та 

повноцінноїсоціалізаціїобдарованихдітей і молоді. 

Створититакіумовидопоможепрагнення до узгодженихвимог та дій батьків і 

педагогів, їхспільнебажаннязабезпечитипсихологічну і соціальнурівновагу 

дитини. 

Тому метоюстатті є дослідженняпроблемивзаємодіїсім'ї і школи на 

сучасномуетапі та визначенняїїосновнихпротиріч та напрямків. 

Сімейне, шкільне і соціальне виховання дитини здійснюється в тіснійєдності. 

Педагоги і батьки виховують одних і тих же дітей, маютьспільніцілі та завдання 



виховання. Співпрацяосвітян та батьків даєможливістькращепізнатидитину, 

подивитися на неї з різнихпозицій і сторін, в різнихситуаціях, а значить 

допомогти один одному в розумінніїїіндивідуальнихособливостей, 

творчихздібностей та обдарувань, у подоланнінегативнихвчинків, 

формуванніціннихжиттєвихорієнтацій. Однакнайчастішевпливи, 

якіздійснюються школою і сім'єю на дитину, різноспрямовані. Цепризводить до 

соціальноїдезадаптації дитини, загостреннявідносинміж школою і родиною, до 

взаємногонепорозумінняміж школою, батьками і дитиною, 

зниженняефективностівиховнихвпливів на дитину як з боку школи, так і сім'ї. 

Зміни, щовідбулися в суспільстві та в системішкільноїосвіти, негативно 

відбилися на взаємодії школи і сім'ї. Спектр питаньзвузився до питань, 

щостосуються, в основному, навчання дитини, відхилень у їїповедінці і 

питаньматеріальноїпідтримки школи. 

Сформована практика побудовивзаємодії школи і сім'їхарактеризується рядом 

суперечностей, середяких: 

- протиріччяміжзростаючимивимогами до батьків у сфері виховання, 

щовисуваютьсясучасноюдійсністю, і 

зниженнямрівнябатьківськоївідповідальності в сфері виховання; 

- протиріччяміжоб'єктивноіснуючимзавданнямстворення для дитини 

єдиноговиховного простору і штучнимрозмежуваннямцього простору на 

шкільне та сімейне виховання; 

- протиріччяміжнаявністю у школи та сім'ї потреби у взаємодії в процесі 

виховання дитини та інертністюсторін при реалізаціїданоївзаємодії; 

- протиріччяміж теоретичною розробленістюпроблемивзаємодії у сфері 

«школа–родина» і відсутністю опори на теоретичнінапрацюваннятакоївзаємодії 

на практиці; 

- протиріччяміжзміненимиумовамижиттєдіяльностісуспільства і 

стереотипністюдіяльності школи у сферівзаємодії з сім'єю. 

Скоординуватизусилля школи і сім'ї–означаєусунутисуперечності, 

створитиоднорідневиховне та розвиваючесередовище. 

Взаємодіясім'ї і школи ґрунтується на загальнійметі: 

сформуватиспівробітницьківідносиниміжусімаучасникамипедагогічногопроцес

у. Загальнимзавданнямвзаємодіїсім'ї і школи є забезпеченняякісноїосвіти, 

робота з професійноїорієнтаціїдітей, виховання моральності і 

культуриповедінки, формування потреби в здоровому способіжиття, а 

такожсприяння, підтримка та забезпеченнярозвиткутворчихздібностей та 

обдарованостідітей та молоді. 

Вирішеннюзагальноїзадачісприяєкомплекснийпідхід у 

вирішеннінаступнихпедагогічнихзавдань: формування у батьків 



правильнихуявлень про свою роль у вихованні обдарованої дитини, про 

необхідністьучасті в навчально–виховномупроцесі школи, формування 

психолого–педагогічноїкультури, формування у 

педагогіврозуміннязначимостіспівпраці з сім'єю, своєїролі у 

формуваннігуманнихвідносинміж батьками і дітьми, освоєння педагогами 

способіввивченнясім'ї, діалогових і співробітницьких форм взаємодії з 

батьками, форм організаціїспільноїдіяльності батьків і дітей. 

Провіднимиположеннями в реалізації мети та 

педагогічнихзавданьспівробітництвапедагогів і батьків є принцип 

гуманістичноїорієнтації у взаємодії з сім'єю, принцип інтеграції та 

диференціаціїцілей, завдань і дійучасниківпедагогічногопроцесу, а також 

принцип управліннявзаємодієюсім'ї та школи. 

Способами організаціїспільноїдіяльності та спілкуваннявиступаютьколективні, 

групові та індивідуальніформивзаємодії, якіпоєднуютьсяміж собою. 

Найбільшпоширенаколективна форма взаємодіїпедагогів і батьків –

батьківськізбори, творчийпідхід педагога до організації та 

проведенняякихдозволяєпоєднувати в їх рамках привабливі для батьків 

варіантивзаємодії: батьківськийлекторій, конференція з обмінудосвідом, 

вечірзапитань і відповідей, диспут–роздум з питань виховання, зустріч з 

адміністрацією, вчителями класу. 

Цікавими і ефективними для 

всіхучасниківвиховногопроцесустаютьспільнісправи, заходи :спільне з 

батьками та дітьмивідвідуваннямузеїв, виставок, організаціїекскурсій, 

виставкиробіт батьків і дітей, конкурсивиробів. 

Великівиховніможливостізакладені в 

індивідуальних формах: бесіда, задушевна розмова, консультація, 

спільнийпошуквирішенняпроблеми. Пошукіндивідуального стилю спілкування 

з кожним з батьків виступаєобов'язковоюумовоюйогоефективності. 

Таким чином, ми можемоговорити про те, щобагаторічнеперебування дитини в 

школідаєможливістьвстановити контакт з сім'єю, вивчитиїївиховнийпотенціал, 

виділитипроблеми в сімейномувихованні, надатидопомогу в їхвирішенні. І 

самевзаємодія школи і сім'ї у питаннях виховання дитини, а особливо 

обдарованої дитини, дозволяєнадаватисистематичнудопомогусім'ї у питаннях 

виховання і формуватиєдиневиховнесередовище для роботи з 

обдарованимидітьми і молоддю. 
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